

2025年8月

25

星期一

农历乙巳年七月初三

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 26987 号

今日 8 版

## 看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福

新华社记者 朱基叙 张研

四年前，作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席，习近平到西藏庆祝西藏和平解放，在党和国家历史上也是第一次。

两个“第一次”，饱含关怀与厚爱。大道如砥，一甲子栉风沐雨，雪域高原演绎着“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动，在党和国家历史上是第一次。

(下转第三版)

### 牢记嘱托 展现新风采

## 独山县引凤还巢，“筑”起一个轴承产业园区 小轴承转出“加速度”

贵州日报天眼新闻记者

李坤 卢素梅 汪月

喜欢“折腾”，是岑显礼的人生感言。

正是这股劲，让他成为黔南州独山县轴承产业“从零到一”的破冰者之一。

8月12日，记者在独山县轴承产业园见到他时，这位皮肤略黑、说话干脆利落的“80后”企业家正一边接电话，一边快步向车间走。

“深圳那家生产无人机的客户，8月15日前要80万套，我们正在加班赶。”挂了电话，打开微信，一串串“催单”跃入眼帘——“岑总，货好了吗？”“新型号能试样了吗？”……响个不停的提示音，是订单，更是信任。

车间里，近300台设备、40多条自动化产线正全速运转。每天，10万套微型、特微型轴承从这里下线，发往广东、浙江，甚至出口东南亚、欧美，稳定供应飞利浦、美的、九阳、大疆等品牌的配套企业。机器轰鸣间，独山轴承产业的脉搏强劲跳动。

轴承是机械设备中一种重要零部件，被誉为工业“关节”，主要功能是支撑机械旋转体，降低其运动过程中的摩擦系数，保证回转精度。看似毫不起眼，实则决定装备制造业水平的高低。

谁能想到，一个地处西部、资源禀赋并不突出的山区县城，竟能“长”出全省产量最大、配套最齐全的小微型轴承生产基地？

如今，这里已聚集20余家轴承及配套企业、1500多条产线，年产能超8亿套，2024年实现工业产值3亿元以上，带动上下游2000余人就业。

故事要从2012年讲起。

彼时，独山县约有3万人在浙江慈溪一带从事轴承行业。当地政府敏锐捕捉到这批外出务工者手中的人力与技术资源，出台政策，呼唤“雁归”。

已在浙江轴承行业摸爬滚打多年

的岑显礼，毅然带着不锈钢轴承项目返乡，创办贵州丰达轴承有限公司——这是第一批入驻轴承产业园的企业之一。“政府给了‘三免两减半’厂房优惠，还有电费、物流补贴，甚至帮我们融资。”回顾创业初期，他坦言，“交通不便、技术薄弱、资金紧张，样样是难关。若没有政府陪跑，我们挺不过来。”

更重要的是，回来的人越来越多了。

在丰达的磨孔车间，郭师傅额头上沁着汗珠，手里的活儿一丝不苟。“我是独山本地人，以前在浙江做轴承，2018年回来的。”他语气里透着踏实，“家门口有产业，谁还想往外跑？”郭师傅还带了徒弟，眼前的七八台机器是他的“宝贝”。旁边，一台风扇对着吹，汗水干了又沁出来，他一直专注于手上的操作。

在丰达的示范带动下，大量独山籍外出务工人才返乡创业，贵州元

诚、优凯轴承等企业也通过招商引资相继落户，产业链不断延伸——从钢材切割、冷墩冲压，到套圈、滚珠、保持架、密封圈等零配件生产，再到清洗、注脂、压盖、检验包装，如今轴承制造已实现全链条覆盖，产品触角伸向家电、汽车、智能设备、无人机等领域。

而真正的竞争力，来自持续的技术突围。一套完整的轴承由内外圈、保持架、滚动体、密封圈、润滑剂等组成，结构不复杂，但对工艺要求极高。

“我们最新研发的轴承，内径2毫米、外径5毫米，转速可达12万转。”岑显礼拿起一支签字笔比划，“和笔芯差不多大，公差控制在微微米级。”目前，丰达已拥有1项发明专利、17项实用新型专利，公司生产的轴承因其耐高温、低噪音、高转速的优良性能成功实现高端无人机组件国产替代，抢滩低空经济风口，获大疆、极飞等无人机企业青睐。

(下转第三版)



### 智算蓝海

### 铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

午后的阳光穿过窗户，轻轻洒进屋内。

99岁的抗战老兵樊超群身着深灰色的衬衫，静静地坐在轮椅上，精神矍铄。眼神明亮，岁月刻下的年轮，诉说着烽火中走来的风风雨雨，军人特有的气质深藏于眉宇之间。

烽烟散尽八十载，青史长铭抗战人。佩戴在樊超群身上的“抗日英雄”绶带和奖章见证了那段浴血荣光的历史，他深情缅怀那些曾经并肩战斗的英烈，娓娓道来的故事诉说着满怀赤诚的过往。

1927年，樊超群出生于毕节市大方县。

彼时的中国，风雨飘摇，山河破碎，特别是抗日战争爆发后，贴满街头巷尾的“抗日救国”标语，已经“安放不下一张安静的书桌”。

“老师教不了书，国家在遭难，我怎能安心？”1944年，正在上中学的樊超群作出了青春最壮烈的选择——从军。

从大方到贵阳，再到昆明，迢迢征途，他整整走了3个月。

新兵营的严苛训练，更让这位曾经的“文弱书生”皮肤晒得红黑，手上长出老茧。回忆起第一次触枪，老人仍然激动：“那是一把79式步枪！握住它的那一刻，感觉全身的血都在烧，都在涌！”

因为识字多、有文化，樊超群先被安排到中国远征军第五军军需处，担任少尉文书，负责收发机密文件。

虽然没有直接上战场打鬼子，但文书就是部队的眼睛和耳朵，他深知责任重大，经手的文件从未出过任何问题。

战争的残酷远超想象。 (下转第五版)

贵州日报天眼新闻记者 周雅萌 汪韵 袁嵩华 董婧瑜  
铭记历史·缅怀先烈·薪火映黔山  
九十九岁的抗战老兵樊超群

## 摸清“家底子” 管好“钱袋子” ——我省在学习教育中推动农村集体“三资”保值增值惠民

贵州日报天眼新闻记者 张良胜

### 锲而不舍落实中央八项规定精神

监管透明晒“账本”，监督升级聚“民心”、发力固本强“根基”，组合拳。

农村集体“三资”管理突出问题专项整治工作作为我省开展学习教育的集中整治任务之一，省委、省政府高度重视，省委办公厅、省人民政府办公厅印发行动方案，将这一专项整治纳入2025年度全省重点整治项目清单。

以上率下，省纪委监委发挥牵头抓总作用，健全委领导班子成员包联重点工作机制，推动市包县、县包乡，同时组建省级督导组，推进工作部署落到实处；省农业农村厅成立专项整治工作专班，制发整治任务清单，编印政策文件汇编和工作手册，强化工作跟

### 管好“钱袋子”

——我省在学习教育中推动农村集体“三资”保值增值惠民

贵州日报天眼新闻记者 张良胜

### 厅研究制定“贵州省农村集体‘三资’明白卡”、“农村集体‘三资’精准清查有关问题的处理意见”和资产清查有关说明，建立“厅级干部包片、处级干部包县”工作机制，为精准清查立规矩、指方向。全省农村集体资金、资产、资源清查前分别增长23.1%、42.4%、13.1%。

这场“清仓见底”的行动，让“糊涂账”变“明白卡”，也让群众看到了整治的决心。

“过去产业项目多，但管理力不从心，账目有时不清，群众难免有疑虑。”铜仁市万山区高楼坪乡大树林村驻村第一书记徐开艳道出了不少村的痛点，“现在每一分钱流向都清清楚楚，台账规范透明，村民心里更踏实。”

(下转第五版)

贵州日报天眼新闻记者 江婷婷  
低空经济『飞』越黔山

### 数聚产业动能 智启发展新篇 ——聚焦2025数博会

“新鲜、刺激、还想玩！”8月23日，云南游客黄黎明在贵阳低空飞行服务基地体验完直升机空中观光后，仍难掩兴奋。经过安检登机、佩戴耳麦、系好安全带，随着螺旋桨加速旋转，直升机平稳升空。在心跳与美景交织的飞行中，他打开了从未体验过的广阔观景视野。

这座占地133亩，位于贵阳市修文县的飞行服务基地目前全部完成建设，600×20米跑道、停机坪、机棚、研学棚、无人机实操场等设施已投入使用，作为贵阳市“一核三心”低空发展格局中的研发制造核心区，该基地形成了集研发制造、服务培训、场景应用于一体的产业链体系。

“我们通过抢先实践空中交通摆渡、应急救援、低空物流等多元场景，推动贵阳低空飞行服务基地、研学基地建设，全力打造低空经济产业集群。”银鹰通用航空有限公司副总经理黎松告诉记者，“基地于8月24日正式启用，已累计接待飞行体验人员超千人。今年初，贵州省第一条‘低空+物流’应用场景也在此完成首飞，相比传统配送，无人机节省了50%以上的运输时间。”

作为全国首个国家级大数据综合试验区，“地无三尺平”的贵州，正将山地隔绝转化为发展势能，在天地之间架起一座由数据、政策与飞行器编织的“云端桥梁”。

在贵州复杂的山地环境中，传统的勘察、巡检工作长期面临成本高、风险大、效率低的痛点。如今，无人机正成为破解这些难题的“天空之眼”。

6月初，贵州中科三千米科技有限公司在毕节市启动富矿精开无人机航测项目。通过无人机搭载的激光雷达和正射相机，项目实现了矿山空间地理信息数据的毫米级精度采集。“我们的设备可以精准捕捉到边坡裂缝等安全隐患，经专业软件处理后，能生成厘米级精度的三维模型。”三千米科技有限公司总经理巫智宇表示，这些数据为开采面体积测算、储量动态核算及边坡稳定性分析提供了科学依据，成为矿山数字化、智能化管理的基石。

同样在6月，广州南方测绘科技有限公司在毕节市启动的富矿精开无人机航测项目，通过激光雷达与高像素航测技术，为矿山装上了“天眼”。从前需要人工冒着风险攀爬勘测的边坡，如今只需无人机飞行半小时，就能完成全面“体检”。“贵州山地多、地形复杂，传统测绘难度大、成本高，在我们完成采集的矿山三维模型里，通过多元数据融合分析，不到2毫米的位移，系统都能捕捉到。”广州南方测绘科技股份有限公司低空应用总监胡浩说，低空遥感技术不仅解决了安全问题，还大大提升了工作效率。

近年来，南方测绘深度参与贵州低空经济产业建设，2025年7月，公司与贵州城市职业学院共建的北斗低空智绘产业学院将迎来第一批学生，未来将为贵州低空经济培养农业植保、地质勘查、环境监测等领域的应用型人才。

(下转第二版)



### 伏羲破壁、芯际探索、黔龙抢滩——正在生长的贵州“芯力量”

五版

### 专车直送，24小时新鲜直达

## 500万枚铜仁鲜蛋日供大湾区

本报讯（记者 安慧芳）8月17日，在铜仁市江口县官和乡新田村的贵州康盛达食品有限公司蛋鸡养殖基地生产车间里，一枚枚鸡蛋经分拣、检测、包装、装车一系列工序，等待运往粤港澳大湾区。

“客户今天下单，明天就能送达。”贵州康盛达食品有限公司办公室主任罗军介绍，公司采取专车直送，确保每一枚江口鸡蛋24小时内新鲜直达粤港澳大湾区市民餐桌。

作为粤港澳大湾区“菜篮子”项目生产基地之一，贵州康盛达食品有限公司蛋鸡养殖基地日产鸡蛋60多万枚，每日发往粤港澳大湾区就达40万余枚。同样，毗邻的松桃自治县盘信镇的

贵州梵净蛋谷食品有限公司养殖基地，日均向大湾区专车直送鲜鸡蛋90万余枚。

在铜仁，康盛达、梵净蛋谷只是多家直供粤港澳大湾区市场的代表。近年来，铜仁市持续深化东西部暨“莞铜”协作，充分利用生态优势，精准对接粤港澳大湾区市场，大力发展生态蛋鸡产业，助力群众增收致富和乡村振兴。

为了把新鲜的铜仁鸡蛋第一时间送至粤港澳大湾区市场，各养殖基地与电商、物流等企业合作，采取专车直送方式，确保鸡蛋24小时内新鲜直达。目前，铜仁市鸡蛋存栏1200余万羽，年产量约19万吨，每日向粤港澳大湾区销售新鲜鸡蛋约500万枚。